

KÖZMŰVELŐDÉS

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
GYULAFEHÉRVÁR (VÁR)
Telefon szám 16.

LAPTULAJDONOS
Az Erdélyi Róm. Kath. Irodalmi Társulat.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész evre — — — — — 8 kor
Félévre — — — — — 4 ..
Negyedévre — — — — — 2 ..
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

Kilátások.

Belefásultunk már a borzalmasságokba. Úgy megszoktuk a szörnyűségeket, hogy még a hajunk szála sem mozdul meg tőlük. Ma a hazatérő katona tart rögtönítélő bíróságot megfélekedzett nején, holnap az asszony vágja el a nyakát a szabadságra jött férjének; ma itt alakulnak rablóbandák, holnap ott mérszáról le valaki egy egész családot, vagy követ el agyafürrt leleményességgel valami hajmeresztő csalást. S ez így megy napról napra a Kárpátoktól az Adriáig. És el-gondolkozunk: meddig fog ez tartani? Így fog ez tovább is menni?

Egész bizonyosan: így, amíg a levegő meg nem változik. Mikor a levegőben van valami, akkor előbb a levegőnek kell megtisztulnia. Nem kell azonban nagyon remegniük a jövő miatt. Ha a dolgok rendes menete mellett fejlődtek volna ide az állapotok, akkor mindenesetre kétségbe kellene esnünk, mert a jövő nagyon sötét lenne s nem biztatna hajnalal. Így azonban nem olyan vigasztalan a helyzet. Amit a rendkívüli körülmények teremtettek, azt a normális viszonyok megszüntetik. Ha megszűnik az ok, megszűnik az okozat. S ez az átalakulás nem is fog

olyan lassan menni, mintahogyan első pillanatban gondolnók. Ez nem azt jelenti hogy a békekötés napján azonnal helyrcáll a régi világrend. Nem, a békés idők visszatérésével is lesznek háborús tünetek még hosszú ideig, de csak mint szorványos jelenségek. Most pl. minden nyomorék, aki koldulásból él, azzal házal, ha himmemű, hogy a csatatéren felede hiányzó tagjait; az özvegy hadi özvegy, még ha 80 éves is. A háború befejezése után is lesznek hosszú ideig naplopó Hány Jánosok, akik a háborút fogják tőkésíteni s megélhetési forrássá tenni. Így lesz ez minden vonalon. Hosszú ideig fel-feltűnnek majd a mostaniakhoz hasonló borzalmas esetek, de elvégre ezek a háború nélkül is megtörténének. A jövő megítélésénél nem kell elfelednünk, hogy a háború háborús helyzetet teremtett, amely felforgatta a dolgok rendes menetét, s az emberek meggyőződése, hogy megváltozott a világ, most minden szabad, mert háború van. Nem világváltozás az a parasztra nézve, hogy tizszeres, huszszoros, sőt ötvenszeresét kérheti a régi áraknak terményeiért? Rendes világ-é ez neki, amikor a 200 koronás tehénért 2000 koronát kap, s egy kis zöldségért, amit régen néhány fillérért adott el, s örvendett, hogy túladhott rajta, most koronákat adnak. Ne csodálkozunk, ha ez a tüne-

mény kiforgatta a lelkéből. Nem a régi világot látja maga körül a rendes polgári törvénykönyvével, hanem egy rendkívülit, új paragrafusokkal, amelyek ellenkezik a régiakkal. Igyekezik hát kihasználni a helyzetet minden irányban, addig, amíg lehet. S ez nemcsak a parasztnál történik így, hanem a magasabb rétegeknél is: a rendkívüli helyzet új világot teremtett új jogrenddel, új etikával. Ez a délibáb világ azonban összeomlik a normális szellemek fűjódgálására. Hiszen mindez csak aberráció. A drágaság is az. Bizonyos, hogy az általános béke lenyomja pl. az élelmiszerek árát. Megindul a gyarmatári forgalom; kávé, tea, rizs stb. leessen az uborkafáról s le a köménymag és testvérei is. Vége a szabad zsákányolásnak s vége az árdragítás poctikus idejének. A falvak, városok megtelnek megint rendfenntartó közegekkel. Vége aRözsza Sándor idileknek. S lassankint arra ébredünk, hogy a világ kerekeli megint a régi törvények szerint kezdenek forogni, nem lehet tehát a háború Eldorádóját folytatni. A háborús hatás megmarad ugyan sok ideig védelmi vesszőparipának az ügyvédek számára, de a törvény a vesszőparipákat nem fogja értékelni, mert a lóárak is alább szállnak. Vissza fog tehát térni a törvény tisztelt s a félelem a büntetéstől és ezzel aztán vissza is kerülünk a régi vágányokra.

Moldovai emlékeimből.

Mikor én püspök is voltam . . .

Irta: Meisel József.

Hárman laktunk együtt, amint ezt írtam már. — Az Árpád, a Horváth, a Laci . . . a Surányi, a minorita barát. Árpáddal otthon ültünk Biróknál, amíg a Surányi a parajosok, az orosz katonák. Mert ott is dolgozott. A parokus csak elméletileg gyóntatott és járt beteghez. És tudja Isten, ő volt a fáradt mindig és nem a Surányi, a minorita, a buzgó jó barát. —

1917. január és február havában volt az orosz visszavonulás A Seret partjáról mentek hátra felé — Beszerábiába a kózákok, a gyalogosok, az orosz katonák. Hogy miért? Nem tudom. — De alighanem azért, mert a miénk széjjelverték — és hazafelé mentek újjászervekedni.

Reggeltől estig érkeztek . . . új és új csapatok. Az országút mentén terült el a

mi falunk is. Corninak (szarvaeska) hívták. Irtoztató hideg volt 1917-ben. A hó 2—3 méter magas volt. Tanyánk, a lakóházunk csinos, kis házikó, két szobával és egy előszobával rendelkezett. Az átvonuló csapatok tekintettel arra, hogy szállás után néztek, a mi házunkat se hagyták érintetlenül. És így kj voltunk téve annak, hogy bejönnek, letelepednek és minket kidobnak, mert hiszen már akkor meglehetősen éles ellentétek voltak orosz és oláh között.

20—30 orosz rontott be egy-egy lakásba és kivet mindenkit. Minden hely alkalmasnak látszott a szállásra. Így pl. karácsony éjjelén Surányinak ki kellett hurcolkodnia palotájából: egy sertésolban hált, mert 2 tiszta számára kellett szállását átadnia. Hálálul aztán, másnap Surányi is kapott két kiló húst abból a disznóból aki Surányinak volt lakótársa, s aki egész barátságosan osztotta meg fészékét Surányival is, meg az orosz tisztekek is.

Helyzetünk tehát veszedelmes volt —

Az Árpád azonban, aki eszmékben és tanácsokban sohase volt úkar, kiadta a parancsot:

— „Öreg úr! fekjüd le a pücsre! “—Én lefeküdtem. — „Ide az apáti keresztel! “ — felraktam. „Itt a gyűrű! “ — rendben van. — „Lila cingulust a derékra. Ez is megtörtént. — „Most a lábra felöltő! “ — „Parancsolj Árpád! “ — „Én majd szeket veszek és, ha orosz jön, felolvasok neked, mert én titkárod vagyok. Te pedig nagy Úr, — megválik, hogy mi lesz? Érted? “ — „Értem lellem. “ — „No hát úgy legyen! “

Künn irtoztatos idő, hóvihár, hideg. Kutya egy idő volt, annyit mondhatok, még a tyúkok is ablakunkban üldögéltek. Egyszerre csak nagy-lárma keletkezik. . . lépéseket hallani. Az ajtó nyílik. Egy hatalmas kozák lép be . . . beszarábiai orosz . . . és kijelenti, hogy ide egy őrnagy jön. A telefonállomást az első szobában rendezik be. — Hiába az Árpád beszéde, hogy itt egy beteges, nagy úr van stb. stb. „Kuss! Az őrnagy jön. “ És Árpád

Oberbauer A. Utóda Budapest, IV. Váci-utca 41.
A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek ruhák, zászlok, stb. gyára — Arjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Csak egy tekintetben nem lehet gyors javulást várni. Értjük itt azt a nagy erkölcsi züllést, léhaságot a nemi élet terén, ami kétségbeejtő módon pusztít városokban és falvakban egyaránt. A modern irodalom amúgy is izgalmas harcot folytatott e tekintetben a krisztusi törvényekkel, a háború most aztán betetőzte ezt a küzdelmet. A női erény, hitvesi jog tisztelgetének láncai széthullottak s örült rohanás, bomlás látható az egész vonalon. A nemzet legfontosabb életkérdése, hogy a láncok megint összeforranak. És itt fogja majd végezni ismét az egyház a legzajtalanabb, de legáldásosabb munkát. De ezt most már csak az állam támogatásával teheti eredményesen. Az államhatalom kötelessége lesz, hogy megbüntesse nemcsak az erkölcsi törvények elleni támadást, hanem a frivol gúnyolódást is a tisztaság krisztusi parancsával.

Mikor a szatir is romantikus lesz.

Természetesen Szász Zoltánról van szó. Hogy a Lipótváros prófétája milyen kérdésekbe szokott belevájkálni s milyen formában, azt nem kell emlékezethoznunk. Elő kell venni a Pesti Hírlapot, ott mindig lehet valamit találni mintaképen. És Szász Zoltán elment Prohászka konferenciáira is. Bizonyára nem a bűnbánat vezette oda; ő nem bűnbánatot keres a templomban sem, hanem témákat. S nem pikánsul érdekes téma lehet egy világítnak a Prohászka konferenciája? De hát a fehér karingben szárnyaló főpap ereje lenyűgözte az erőtika szabadúszóját. Ezt is megírta a Pesti Hírlap március 17-iki számában. Közöljük mi is ezt a cikket, nem Prohászkaéért, hiszen az ő nimbuszát nem növelhetj Szász Zoltán elismerése; nem is Szász Zoltánért, hanem egészen másért. Meg kell értenj a modern embert, ismerni kell gondolkozását, érzéseit, meg kell találni a formát ennek a gondolkozás-

is, én is hallgattunk. Alig egy fél óra és belép az őrnagy. Magas szál ember, tipikus kozák. Az aitonál meghajítja magát, aztán látszik, hogy zavarban van — engem néz, majd Árpádra veti tekintetét. És az Árpád elkezd franciául beszélni, . . . és mond-mond . . . de az őrnagy úgy tetszik, nem érti, csak engem néz . . . Vesko? És Árpád fejével int: „harasor vesko.” — Az őrnagy hozzám lép, megcsókolja a keresztet, aztán a gyűrűt, majd meghajítja magát és „pardon . . . pardon” szavakkal távozik. Mikor kitérte a lábát, megkérde az Árpádot: „Mj volt ez?” És ő elkezd: „Hát azt hiszem vesko annyit jelent, hogy püspök: a harasor pedig nagy. És látod megértette.” „No ez jó volt.” — Másnap tudtuk meg, hogy „harasor” szépet jelent.

És ez így tartott sokáig, és én mindig mint „harasor vesko” szerepeltem és Árpád a titkár. Egyet elértünk: Házigazdánk megszabadult a beszállásólástól és az együtt járó rekvirálásról, mi pedig növekedtünk tekintélyben és hírnévben.

nak és érzésnek a kifejezésére s akkor a Szász Zoltán arca is elkomorodik. Prohászka sohasem tanít, hanem csak beszél a modern ember helyett. Nem az a nagy szónok, aki ráerőszakolja a maga gondolatát a hallgatóra, hanem aki ki tudja fejezni hallgatój alakatlan gondolatait és érzéseit. A modern ember valami kibékülést keres az éggel és az étellel; el akarja helyezni vallásos érzését a modern keretek közé s nem tudja. Prohászka ezt végzi el helyette. Ebben van hatásának titka. A cikk nagyjában így hangzik:

Este fél 7 óra az egyetemi templomban. Óriásj tömeg szorong a barokk díszítésű kövek alatt, szelidég, nyugalom, a hely tisztelete s az elkövetkezendő esemény előrevetendő nemes hangulata borult e gyülekezet föl.

Hirtelen felpatlan a szószerk háttérnek ajtaja s megjelenik Prohászka. De alakja rögtön el is tűnik, mert a püspök úr rögtön térdre ereszkedik s az oltár felé térdelve elmondja a Miatyánkat. Nagyon rokonszenves megjelenésének ez a pózmentes, a színpadias hatást letörő alázottsága. S ez után is hú marad ehhez a rokonszenves elvéhez. Mikor az ima befejeztével az előtérbe lép s hozzákezd a beszédéhez, akkor is őrizkedik a színpadiasságtól. Minden más szónok vagy előadó egy-két olyan mondatot bocsát beszédje élére, mely átmenet a hallgatóság várakozó hangulata s az előadás témája közt, néhány tartalmatlan, könnyed mondatot. Prohászka nem; ő rögtön föllendül a magasba, az elvont gondolatok, a filozófiai fogalmak szédítően magas azurjába:

„Arról akarok beszélni, kedves testvéreim, hogy a mi lelkiünk, a mi tudatunk ezer szál fűzi a végesvilághoz, de azért eredeti hivatása fölhajítja, föllendíti őt túl a világon, ki a világból a végtelenség szférái felé. . . .” Rögtön a kezdetén tudat végesvilág, végtelenség . . . s így megy tovább az egész beszéden. Persze, bármennyire nem akar testi eszközökkel, szónoki fogásokkal vagy egyénisége varázsával hatni, lassankint mégis ezek kigyúlnak, előtérbe kerülnek s ráaraszszák hatásukat a közönségre. Taglejtései se kifejezetten szónokiak, se tanárosok, hanem mindkettőnek szerencsés vegyülete. Ha oly gyakran mellére vagy a homlokára teszi mindkét kezét, az ember elhiszi, hogy mintegy érzését és gondolkozását akarja ezze! fékezni és fokozni egyben. Az összbenyomás egy végtelenül nyájas, vonzó minden démoniságtól ment szép férfinak üdítő és felemelő hatása.

Közben árad, hömpölyög, hullámszik, rohan, szökell, száguld az a gondolatterger, amit Prohászka szerény konferenciának nevez. Valami olyasmiről van szó, hogy a léleknek önuralmat, szabályozást, fékeztséget kell kifejtenie magából az anyagi világ csábjainak és támadásainak leküzdésére. Ez bizony egy bölcsészeti vagy lélektani vagy teológiai tanulmányokban nem jártas ember számára nem túlságosan ingerlő, sőt esetleg unalmasnak is ígérkező téma, Prohászka előadásában azonban még az előadás színvonala alatt maradó számára is valami szírporkázó szó-tűzijátékká, valami vjrtoúz fogalom-szimfóniává bontakozik ki. Csodálatos a

szó hatalma! Nem hiszem, hogy a jelenlevők egy tizedrésze is azon róptében, első hallásra megemésztette volna szellemileg azt a temérdek képet, hasonlatot, példát, idézetet, amit ez a fehéres pap a szószerk pereméről, mint valami láthatatlan bőségszaruból szórt feléjük; a legtöbben csak valami szellemi illatot, a szóáradatnak csak valami sejtelmeket ébresztő páráját ha felfogták, azonban ettől is megmámorosodtak, akárcsak az, aki egy el nem költött lakoma ételeinek szagától is már kjsse elbódul. Igaz, Prohászka előadása, egészen függetlenül a tartalom bódító erejétől, már féktelen pazar szóhasználat folytán is részegítő hatású. Prohászka a dialektika páratlan virtuóza is, igen bonolyult gondolatokat is bravurosan végigvezet, finom megkülönböztetések is remekül érvényesít s beszédének legkisebb hajlásában is tekintettel van azokra a nagy irányvonalakra, melyeket világnézte eléje ír. S emellett nem holmi szabadjára eresztett könyvmoly, nem száraz elméletek sivár szövögetője ő. Sőt, legfőbb varázsa a közvetlen életmelegség. Gondolatai olyanok, mint a friss zsemlye, melyen még rajta van a kályha melege. Az ember érzi rajtuk, hogy itt, ebben a percben születtek meg. Vannak hasonlatai, melyek idék mint egy kedves vadvirág, szavai, melyeknek semmi közük a bölcsészethez vagy, pláne a teológiához. A papi tudományt egyáltalában nem engedi túlságosan eluralkodni a beszédjén. Idéz gyakran ugyan szenteket és egyház-atyákat latinul és görögül, de Rousseaut és Goethet is.

Nem hiába mondja Prohászka, hogy az élet több az elméletnél, a szabálnál, az ideálnál, a szónál, ő maga is, ott a szószéken átéli, magából kiéli azt, amit mond. Ez a pap ott szemünk láttára viaskodik a saját gondolataival, amelyek hol mint ellenérvek tornyosulnak a hite elé, hol mint végtelenül kényes és nehezen kifejezhető igazságok méltó szó-köntöst kívánnak maguk számára. Az énekes, aki kész szöveget, lekottázott zenét áraszt ki a torkán, egyszerű gép ehhez a gondolatgázirhoz, ehhez a szószerkőkhöz képest, aki ott a helyszínen termi ki magából a mondanivalóját s önti rögtön harmonikus hatásos formába. Ez talán hatásának végső titka; aki nem érti is meg szavainak fogalmi tartalmát, még azt is elragadja az a lelki akrobatizmus, az a szellemi légtornázás, amit Prohászka bemutat. Egy páratlanul megáldott s remekül iskolázott elme produkcióját csodáljuk szónoklásában. S mikor kiléptünk a templomból, csodálkozva vesszük észre, hogyha nem is győzött meg, de elbájt s ha talán nem is hódított meg mindnyájunkat az egyedül üdvözítő egyház, de megejtett Prohászka Ottokár, a gondolkozó, az előadó, az ember számára.

Fehér vászon- és lenrongyok bármily mennyiségben vétetnek:

Schäser Ferenc könyvnyomdájában.

HIREK.

— **Kinevezés.** Id. László János radnóti plebánost kiküldöi, Dobordán Károly segésvári plebánost erzsébetvárosi kerületi főesperesnek nevezték ki.

— **Nagyheti átutasságok sorrendje a székesgyházban.** Virágvasárnap d. e. 9 órákor barka szentelés, szent mise, passió. Szerdán délután 3 órákor Lamentáció. Csütörtökön délelőtt 8-kor szent mise, olajszentelés, lábmosás szertartása; d. u. 3-kor lamentáció. Pénteken délelőtt 9-kor csonka mise, sírba helyezés, szent beszéd. Délután 3 órákor lamentáció. Nagyszombatban délelőtt fél 8 órákor tüzszentelés, vízszentelés, szent mise; d. u. 6-kor feláradási körmenet.

— **Csiky Miklós emlékére.** Ujabbán adakoztak: Boér János 17 kor., Bárány Lukács, Tallián Miklós 10—10 kor., Andráss József 6 koronát. A kézdi-orbói esperesi kerület papsága 107 koronát.

— **Óltárgyleti hír.** Az elmúlt héten Oberbauer cég által küldöttünk egyházi ruhákat. Jobbágyfalvára: 385 K., Karczfalvára: 255 K., Csikdelnére: 405 K. és Görögyszentimrére 447 K., összesen 1492 K. értékben. Portusra kehely-fehérműt adtunk. Bereckre fehérneműt küldtünk. Tagsági díjban beérkezett: Kásonyakfalvára: 50 K., Karcfalva 40 K., Túr 22 K., Vágás 12.40 K., Csikmadaras 246.58 K., Köhalom 40 K.; alapító tag lett: Pakot Ilona: 20 K., dr. József Manoné: 20 K., dr. Roska Miklósné: 20 K., Szentiványi Józsefné: 12 K., Erdődy Annuska 20 K.-val.

— **A Női Kaszinó második estélye.** Jóna öröge került színe az Urániában a Női Kaszinó második estéjén f. hó 16.-án. Kár, hogy az ifjúságot egyrészt a gimnáziumban akkor folyó lelki gyakorlatok, másrészt a késő esti órákban tartott előadás visszatartották a megjelenéstől, mert a darab elsősorban nekik van megírva halhatatlan költőnk elbeszélő költeménye alapján.

Körösy Irén a boszorkány szerepében igazán művészi alakítást nyújtott és többször aratot zajos elismerést. Présia Éva volt Jutka és olyan megnyerő természetességgel játszott a hegyesnyelvű, majd utóbb megszeldült menyecskét, hogy méltán kapott annyi tapsot. Ocsvány Nelli bájos volt a jótékony tündér szerepében; Holczner Erna pedig kellemes organumával és kedves játékkal többször vivott ki hangos tetszést. Nagyon ügyesen játszották meg kisebb szerepeiket a többi női szereplők is és aranyosak voltak a férferruhás, apró leánykák a kút körül, meg a jó tündér oldalán.

Jóna (Szentés) lelke volt az egész előadásnak nemcsak mesteri alakításával, hanem az egésznek művészi vezetésével is. Nagyon kellemes bariton-hangot élveztünk Bandi megszemélyesítőjénél (Mártonyi) és jó kezekben voltak a többi férfiszerepek is; így a két királyé, a Francifélesé, minisztereké és kisbíróé egyaránt. A zongorakíséretet most is a Székál Ilonka gyakorolt, kicsi kezei szolgáltatták igaz megértéssel. Ennyi igyekezet és ilyen szép erkölcsi siker nagyobbszámú közönséget is megérdemelt volna; de talán úgy is jut a szeretet filléréiből a 82-esek rokkantjainak, özvegyeinek és árváinak.

Felülizettek: Gyulafehérvári Takarékpénztár 100 K., Kóródy Imre 20, Héjja Kálmán 20, Knopf Aladár 10, Barbul László 5 és Zéliger Adolf 4 koronát.

— **Halóhíradás.** Özv. Dobordán Ignácné, Dobordán Károly főesperes édes anyja fáradhatlan munkás életének 82. esztendőjében csendesen elhunyt.

— **Szociális kurzus Kolozsvárt.** A Szoc. Missz. Társulat Kolozsvárt március 12-étől

től május 16.-ig szociális tanfolyamat tart. Összesen 32 előadás lesz a társadalomtudomány minden ágából. Az előadók közt közismert előkelő nevek szerepelnek, mint dr. Giesswein Sándor, dr. Vass József, dr. Rottenbiller Fülöp, dr. Hirschler József, Hohenlohe K. Egon herceg, dr. Sik Sándor és még többen.

— **Adakozás.** Magyar Ferenc az elcsétt tanítók árvájának 40 koronát adományozott.

— **Többeknek.** Panaszokat kaptunk a leánygyházak adminisztrátoraitól, hogy az államegylet nem kapják meg. Az illetők kiüldjék be azonnal nyugtásványukat s akkor a kiutalás megtörténik.

IRODALOM.

Brassói Kath. Tudósító. Ezen a címen új egyházi lap indult meg Brassóban, amely alakja is, beosztása is emlékeztet a Nagyszombeni Tudósítóhoz. Élénken szerkesztett kis újság. Különösen a brassói hitéletről nyírnék képet belőle. Megjelenik havonta kétszer. Előfizetési ára: egész évre 3 kor. A szerkesztésért Veress Ernő felelős.

Keresztutam. Meissel József naplójegyzetei. Ezen a címen foglalta össze Meissel apát az ő kalvária útját, amit kisebb tárcákban már előzőleg kiadott, s amelyből néhány lapunk hasábjain is megjelent. E naplójegyzetekhez hozzá van fűzve a brassói róm. kath. Nőegyesület évi jelentése, amely az ottani Szoc. Missz. Társulat tevékeny munkásságáról számol be. Több szakosztály működik s zórja az áldást a szegények közt. A Szt. Antal szakosztály 75 családot gondoz s 1916—17. években 13.923 koronát fordított segélyezésre. A gyermekvédő szakosztály 2308 koronát fordított a szegény gyerekek felruházására, míg a menekülők felségelyezésére alakult szakosztály 9400 kor.-t osztott szét. Hasonló eredményekkel dolgozott a többi osztály is. A könyvecské ára 3 kor. A bevételt szintén a Nőegyesület céljaira fordítják.

Magyar Nő. A Keresztény Nő folytatásaképpen kapjuk ezt az igen ügyesen szerkesztett újságot, amely a feminista lóhörtokkal szemben a józan, keresztény gondolkodású nővilágnak akar hangadója lenni. A lap irányára vonatkozólag elég itt a II. helyen közölt cikkre utalnunk, melynek címe: Lássunk világosan, s amely szembeállítja a radikális és a keresztény feminizmus közti különbségeket. Ez elmentek közt legelősebb az, hogy a ker. feminizmus nem ordít jogokért a szociálistákkal, hanem a jogok mellett kötelességeket is hangoztat. A ker. feminizmus nem akar kibújni a családi élet édes, szent kötelességei alól, nem akarja az életet jégbarlanggá változtatni közös konyhák, s közös gyermeknevelő helyekkel, hanem meg akarja tartani az élet költészetét a családi fészkek melegével. Az ilyen gondolkodású nőknek mindenki szívesen ad jogokat, de a desztruktív munkához nem nyújtunk segítő kezét. — A lap havonként kétszer jelenik meg. Előfizetési ára egész évre 8 kor. Budapest, IV. Váci u. 11-b. Felelős szerkesztő: Schlachta Margit.

— **Az Erdélyrészi Jogi Közlöny** (melléklet Jogesetek Tára) immár második évtizede munkálkodik az erdélyi jogélet és jogi kultúra fejlesztésén. D. Papp József (Kolozsvár- város főispánja) alapításában dr. Dobó Ferenc ügyvéd és dr. Hatiegán Emil tszéki bíró szerkesztésében hetenként jelenik meg változatos, színvonalas tartalommal. Cikkeiben nagy alapaossággal vitatja meg a jogélet aktuális elméleti

és gyakorlati problémáit, mellékletben pedig (a kolozsvári és marosvásárhelyi kir. ítélőtáblák határozattárában) gondos és körültekintő kiválasztással hozza az erdélyi judikatura színe-javát. A legutóbbi számok tartalmából kiemeljük: Dr. Kossutány egyet. tanár: Nemzetiség és Nacionalizmus. Dr. Grandpierre tszéki bíró: A hitelrontás. Dr. Szabó tszéki bíró: Itélkezés a kölcsönös szolgálatások tárgyában. Dr. Tóth György táblabíró: Fekete Gábor emlékezete stb. stb. Közigazgatási jog köréből: Dr. Segesváry th. főjegyzőtől (állandó rovat) Táblai értesítő: az erdélyi táblákban kitűzött és elintézt ügyekről. Különfélék: változatos tartalommal. Előfizetési díj egész évre 40 kor. Megrendelhető a kiadóhivatálnál Lepage Lajos egyetemi könyvkereskedés Kolozsvárt.

Szám: 14/1918. vhtó.

Árverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102 §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1914. évi 15470—2 számú végzése következtében Dr. József Manó ügyvéd által képviselt Magyarigeni tptár rt. javára, ellen 72 korona s jár. erejéig 1916. évi március hó 12-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 700 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 1 tehén nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírószág 1916. évi Pk. 1962/2 sz. végzése folytán 72 K. tőkekövetelés, ennek 1914. évi aug. hó 14 napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 145 koronában bírólág már megállapított költségek erejéig Igenpatak községben ados lakásán leendő eszkölésére 1918. évi április hó 13-án délelőtti 9 órája határidőül kitűztek és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsharon alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltattak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Nagyenyed, 1918. évi március hó 9.

Schottl kir. bíró. vhajtó.

Szám: 52.—1918. végreh.

Árverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi és gyulafehérvári kir. járásbírószág 1916. évi 1595/4 Pk. 5632/2sz. végzése következtében Dr. József Manó ügyvéd által képviselt Magyarigeni tptár rt. javára, 37 korona s jár. erejéig 1917. évi december hó 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2700 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 1 tehén borjuval, 8 fehér juh, hordó és kád vasabrancsokkal, amely ingóságok 5632/916 számú végzés folytán ugyancsak a Magyarigeni tptár rt. javára 90 kor. s jár erejéig lefoglaltattak és nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírószág 1916. évi Pk. 5632 számú

végzése folytán 37 korona tőkekövetelés, ennek 1914. évi július hó 6 napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 140 koronában bíróilag már megállapított költségek erejéig, T i b o r községben adós lakásán leendő eszközzése 1918. évi április hó 5-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Nagyenyed, 1918. évi március hó 12.
Schottl kir. bir. vhtó.

Szám: 43/1918. vhtó.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1915. évi 4969 sz. végzése következtében Dr. József Manó helyi ügyvéd által képviselt Magyarigeni tktptár rt. javára, ellen 114 kor. s jár. erejéig 1916. évi január hó 31-én foganatósított biztosítási végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1100 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 2 tulok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróóság 1916. évi Pk. 889/6 sz. végzése folytán 114 kor. tőkekövetelés, 190 K. 1914. évi jun. hó 19 napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 400 koronában bíróilag már megállapított költségek erejéig I g e n p a t a k községben adós lakásán leendő megtartására 1918. évi április hó 10-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükségeseten becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Nagyenyed, 1918. évi március hó 9.
Schottl kir. bir. vhtó.

Szám: 45/1918. vhtó.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1915. évi 5089-2 sz. végzése következtében Dr. József Manó ügyvéd által képviselt Magyarigeni tktptár rt. javára, ellen 75 K. s jár. erejéig 1918. évi január hó 19-én foganatósított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2400 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: tehén, ló, borjú nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróóság 1916. évi Pk. 2107 sz. végzése folytán 75 kor. tőkekövetelés, 126 K. 1914. évi június hó 12-ik napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 180 koronában bíróilag már megállapított költségek erejéig C z e l n a községben adós lakásán, leendő eszközzésére 1918. évi április hó 12-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108.

§-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Nagyenyed, 1918. évi március hó 9.
Schottl kir. bir. vhtó.

Egyházi nyomtatványok jegyzéke.

Áprilisi Reláció.

VII. Reláció. Papi húsvéti lelkigyakorlatokról szóló jelentés. rsz. 376. 6 f.
(Csak esperesek részére).

Májusban Reláció nincsen előírva.
Juniusi Relációk.

VIII. Reláció: Első áldozásról s a húsvéti időben végzett gyónásokról szóló kimutatás. Rsz. 377.

VIII. Reláció: (U.e. esp. részére, rsz. 378.)

IX. Reláció: Tavaszi koronagyűlés jegyzőkönyve. rsz.379.
(Csak esperesek részére.)

Juliusi Relációk.

X. Reláció: Iskol. szoló jelentés. rsz. 380.

X. Reláció (B.I.):Fiúgyerm. isk. kimut. Esperesek részére rsz. 408.

X. Reláció (B.II.) Leánygyerm. isk. kimut. Esp. r. rsz.409.

XI. Reláció: Hitoktat. szoló jel. rsz. 381.

XI. Reláció: U. e. esperesek r. rsz. 382.

Kaphatók: a Püspöki Lyceumi Könyvnyomdában Gyulafehérvárt.

Fleischer János
(Keresztény katolikus cég.)
egyházi ruha és reverenda szabó
PÉCS, Ferenciek-utca 9. sz.

Évek hosszú gyakorlata képesít a legjobb szabású, minőségű és finoman kidolgozott reverendák és címádák, papi civil öltönyök előállítására. Üzletemet első sorban

Egyházi ruhák
készítésére rendeztem be. **Mindenemű egyházi ruhák:** csulák pluvialék velumok, baldachinumok minisztráns ruhák zászlok, lobogók, karingek, álbák, kehelyruhák stb. készítettnek.

Nem kell sem Budapestre sem Bécsbe menni. Üzletem versenyképes minden pesti vagy bécsi céggel úgy szabászat, mint ár és minőség tekintetében. — Tessék meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón és jól eszközöltetnek. — Költségvetés és árjegyzék ingyen!
Személyesen is megjelenek.

Megbízható kath. cég!

A pécsi országos kiállításon arany éremmel kitüntetve.

Ruzsinszky Béla
oltárépítő
PECS, Tábor-utca 4. sz.

Géperőre berendezett műintézetben olcsón készít bemutatót rajzok szerint oltárt, szószéket, padokat stb. Szállít teljes templomberendezést és elvállal régi oltár és szószék aranyozását és szobrok színezését.

FLEMMICH A. FIAI
sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje
WIEN, Alapított 1838. **GYÁR:**
VI., Webgasse 43. 600 alkalmazott. Römerstadt, Mähren.

Készítmények:
templom-, zászlo- és kárpitszövetek
minden stílusban, valamint
KÉSZ MISERUHÁK
dus választékban, mindenféle és ókeresztény formában is .
Eladás közvetlen a gyárból a legolcsóbb árban történik
Miseruhák javítása elvállaltatik. Költségajánlat díjmentes.

Felölös szerkesztő: Rass Károly.

Nyomatott a Püspöki Lyceumi Könyvnyomdában (Schäser Ferenc) Gyulafehérvárt.